

透视7月份中国经济运行态势

新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局15日发布7月份国民经济运行情况有关数据。在当日国新办举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人刘爱华表示，面对复杂严峻的国内外环境，以及国内暴雨洪涝、极端高温等短期因素带来的扰动，在宏观政策加力、各方面共同努力下，生产需求继续恢复，就业物价总体稳定，新动能培育壮大，高质量发展扎实推进。

经济运行总体平稳、稳中有进

“从7月份主要指标数据看，经济运行总体平稳、稳中有进，总体延续了回升向好的发展态势。”刘爱华说。

生产供给稳定增加。7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，环比增长0.35%，八成行业、近六成产品实现增长。装备制造业继续发挥“压舱石”作用，增加值同比增长7.3%，比上个月加快0.4个百分点。服务业生产指数同比增长4.8%，比上个月加快0.1个百分点。

市场需求继续恢复。7月份，社会消费品零售总额同比增长2.7%，比上个月加快0.7个百分点。1至7月份，服务零售额同比增长7.2%，继续快于同期商品零售增速。7月份，货物进出口总额同比增长6.5%，比上月加快0.7个百分点。

就业物价总体稳定。7月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月上升0.2个百分点，主要受到毕业季的影响。7月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。

新质生产力培育壮大，高技术制造业、现代服务业等新产业发展向好。7月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，比上个月加快1.2个百分点；信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别同比增长12.6%和9%。

“也要看到，外部环境不稳定不确定因素增多，国内有效需求不足，经济运行出现分化，一些发展中、转型中的问题还在显现，经济回升向好的基础还需要进一步巩固。”刘爱华说。

政策发力推动扩大国内需求

7月份，限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长12.7%，体育娱乐用品类零售额同比增长10.7%，新能源汽车零售量同比增长36.9%；1至7月份，实物商品网上零售额同比增长8.7%，快于社会消费品零售总额5.2个百分点……

7月份，消费需求延续恢复态势，商品零售有所加快，服务消费保持较快

增长，新型消费不断拓展，线上消费占比稳步提升。

投资方面，7月份，受部分地区高温多雨等极端天气的影响，当月固定资产投资有所放缓，但是总体上保持了规模扩大、结构优化的发展态势。1至7月份，全国固定资产投资同比增长3.6%，高技术产业投资同比增长10.4%。

在大规模设备更新政策带动下，1至7月份，设备工器具购置投资同比增长17%，对全部投资增长的贡献率为60.7%；制造业技改投资增长10.9%，继续保持两位数增长。

刘爱华说，随着相关政策的逐步落地显效，需求不足的问题将逐渐得到有效改善，供需关系也会进一步趋于均衡。

稳中向好、长期向好的发展态势不会改变

展望下阶段，刘爱华说，既要增强风险意识和底线思维，采取有力措施，积极应对风险挑战，又要保持战略定力，坚定发展信心，看到我国经济发展仍是有利条件强于不利因素，稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

从生产端看，新动能日益成为经济增长的新引擎。1至7月份，规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占比

同比分别提高0.6和0.9个百分点；虚拟现实设备、新能源汽车等智能绿色产品都保持两位数以上增长。

产品竞争力的提升也在带动外贸增量提质。数据显示，今年前7个月，我国机电产品出口额占比达到59%，同比提高0.9个百分点，自动数据处理设备及其零部件、集成电路、船舶等产品出口都实现快速增长。

从需求端看，近期，各地区各部门加力推动消费提质升级，围绕国潮新品、区域特色优化消费供给，亲子游、演出游、赛事游、影视游等新型融合式消费快速发展，成为带动消费增长的亮点。

从政策端看，宏观政策力度不断加大、效应持续释放。党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措，有利于破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，提振市场信心、激发内生动能。中央政治局会议对下半年经济工作作出重要部署，各项政策正在落地见效，形成推动经济增长的强大合力。

“尽管面临不少风险挑战，中国经济发展仍是有利条件占优，有基础、有条件战胜发展和转型中的问题，推动经济持续回升向好。”刘爱华说。

新华社北京8月15日电



在太重集团智能高端液压挖掘机产业园区内的智能生产线上，智能装配机器人在作业（4月9日摄）。
新华社记者 杨晨光 摄

新华社北京8月16日电 《经济参考报》8月16日刊发记者张莫、李昱佑采写的文章《经济延续稳中有进态势 政策发力促需求恢复》。文章称，7月份全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，尤其是装备制造业和高技术制造业增长加快；社会消费品零售总额同比增长2.7%，货物进出口总额同比增长6.5%；1至7月份全国固定资产投资（不含农户）同比增长3.6%……8月15日公布的7月份国民经济运行数据显示，生产需求继续恢复，就业物价总体稳定，新动能继续培育壮大，经济运行延续了总体平稳、稳中有进的发展态势。

专家表示，当前外部环境变化带来的不利影响增多，国内有效需求依然不足，新旧动能转换存在阵痛，经济持续回升向好仍面临诸多困难挑战，但我国经济发展仍是有利条件强于不利因素，稳

稳中向好、长期向好的发展态势不会改变。

装备制造业、高技术制造业增长加快

从生产端来看，制造业生产呈现亮点。数据显示，全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，比上月回落0.2个百分点，但装备制造业增加值增长7.3%，高技术制造业增加值增长10.0%，分别比上月加快0.4和1.2个百分点。数据还显示，1至7月累计，规模以上装备制造业增加值占全部规模以上工业的比重自年初以来持续提升至33.4%，已经连续17个月保持在30%以上。

制造业新动能加快培育壮大。“从行业看，航空航天器及设备制造业、电子及通信设备制造业、计算机及办公设备制造业等高端装备行业增加值同比都达到两位数增长，增速分别是18.1%、13.1%、11.0%，增速分别比6月份加快8.8、2.1和6.8个百分点。”国家

经济延续稳中有进 政策力促需求恢复

统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长刘爱华介绍说。

从需求端看，随着制造业高端化、智能化、绿色化步伐加快，制造业投资保持平稳较快增长。1至7月份，制造业投资同比增长9.3%，增速比全部投资高5.7个百分点；对全部投资增长的贡献率为62.2%，比上半年提高4.7个百分点。

东方金诚首席宏观分析师王青表示，当前制造业投资持续处于较高水平，领跑三大投资板块，是扩投资的主要力量，这背后是政策面持续加大对制造业转型升级、解决“卡脖子”问题的支持力度。同时，支持大规模设备更新政策对制造业投资也有较强推动作用。

消费需求延续恢复态势

数据显示，随着各项扩内需、促消费政策发力显效，消费需求延续恢复态势。7月份，社会消费品零售总额同比增长2.7%，比上个月加快0.7个百分点；1至7月份，服务零售额同比增长7.2%，继续快于同期商品零售增速。

“尽管消费市场运行有所加快，但要看到，消费需求仍然偏弱，居民消费能力有待进一步提升，部分大宗商品消费低迷。”国家统计局贸经司统计师付加奇说。

事实上，近期召开的中央政治局会议围绕促消费作出具体部署，强调要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费。日前，国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》；1500亿元左右超长期特别国债资金下达地方支持

消费品以旧换新。

“这意味着接下来宏观政策将进一步重视和加力居民部门，借助庞大的人口基数和巨大的消费基础设施提升空间，从收入端和消费端共同推动提振消费、扩大内需。”仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟称，接下来几个月的消费数据有待耐心观察，但在居民收入稳步增长、消费意愿整体提高、政策支持落地见效等多因素综合推动下，预计社零和服务消费从三季度起将为经济增长贡献更持续、有力、优质的增量和动能。

政策发力巩固回升向好态势

总的来看，随着宏观政策力度不断加大、效应持续释放，巩固经济回升向好态势的有利条件不断积聚。业内人士表示看好未来经济走势，不过也要看到经济运行面临的一些新的困难和挑战。当前，外部环境更趋变乱交织，不稳定不确定因素明显增多，国内有效需求不足，新旧动能转换阵痛显现。

展望下阶段，刘爱华指出，既要增强风险意识和底线思维，采取有力措施，积极应对风险挑战，又要保持战略定力，坚定发展信心。“尽管面临不少风险挑战，中国经济发展仍是有利条件占优，有基础、有条件战胜发展和转型中的问题，推动经济持续回升向好。”

“值得一提的是，7月份新一轮稳增长政策全面发力。其中，7月22日央行打出降息组合拳，7月25日国家发展改革委、财政部发文，安排3000亿元左右超长期特别国债资金支持‘两新’。这意味着伴随稳增长政策落地显效，8月经济增长动能有上行趋势。”王青说。